
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA N. 4-05560 DEL DEP. 

FORATTINI ED ALTRI (res. n. 512 del 16 luglio 2025) 

 

 

                                         R I S P O S T A 

Con riguardo alle segnalate scoperture nelle piante organiche del personale del 

Tribunale di Mantova si riferisce quanto segue. 

In relazione al personale amministrativo si rimarca in apertura che la linea 

d’azione di questo Dicastero è stata da subito improntata in favore di una politica tesa 

al rinnovamento e al potenziamento delle risorse umane.  

Tale impegno, che rappresenta l’effetto delle importanti politiche di 

investimento messe in atto negli ultimi due anni, si è tradotto in un piano 

assunzionale senza precedenti per il perseguimento dei target di efficienza degli uffici 

giudiziari. 

Nel solo periodo del Governo Meloni le assunzioni ordinarie sono state pari a 

3.060 unità, oltre ai reclutamenti di personale PNRR a tempo determinato, pari a 

7.085 unità. 

Relativamente alla situazione del Tribunale di Mantova si evidenzia che di 66 

unità prestano servizio 34 risorse, registrandosi una percentuale di scopertura 

effettiva del 48%. Sono altresì presenti 32 unità di personale a tempo determinato 

PNRR di cui 2 operatori data entry, 29 Addetti all’Ufficio per il processo ed 1 tecnico 

di amministrazione.  
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Le vacanze registrate nei vari profili interessano le seguenti figure 

professionali: Area Operatori - Ausiliario (8 vacanze su 11 posti in organico); Area 

Assistenti - Assistente giudiziario (10 vacanze su 21 posti), Cancelliere (8 vacanze su 

10 posti in organico), Conducente di automezzi (2 vacanze su 3 posti in organico). 

Il profilo del Direttore risulta completamente soddisfatto e il profilo del 

Funzionario giudiziario, al netto dell’unità comandata presso altra amministrazione, 

presenta un sovrannumero di 3 unità, determinato dalla riqualificazione di 4 

cancellieri. 

La posizione dirigenziale risulta vacante e non sono pervenute domande utili 

dall’ultimo interpello del 4 luglio. 

In base alle attività assunzionali realizzate nell’arco temporale compreso tra il 

2022 ed il 2025, presso l’Ufficio in esame è stata assunta a tempo indeterminato 1 

unità nel profilo di Ausiliario cui vanno aggiunte 26 assunzioni PNRR a tempo 

determinato. 

Inoltre il Tribunale di Mantova è tra gli uffici interessati dalla procedura di 

interpello per l’assegnazione temporanea di personale non dirigenziale di ruolo, 

prevista dall’art. 20 dell’Accordo sulla mobilità del 15 luglio 2020, pubblicata il 10 

luglio, riservato ai profili del Direttore, Funzionario giudiziario, Cancelliere esperto, 

Assistente giudiziario e Operatore giudiziario, con scadenza prevista per il mese di 

settembre c.a. 

In tale quadro in via generale si conferma il prioritario impegno di offrire il più 

ampio contributo possibile nell’intraprendere ogni attività connessa al rafforzamento 

dell’organico presso tutti gli uffici che presentino problematiche legate alle 

scoperture in organico, sia attraverso la previsione di interventi mirati sulla mobilità 

temporanea che attraverso politiche assunzionali programmate. 

Venendo alla programmazione assunzionale futura, si segnala infatti che, dal 

Piano triennale dei fabbisogni di personale per il triennio 2025-2027, è prevista 

l’assunzione di 16.311 unità complessive a beneficio di tutti gli uffici giudiziari. 

E’ stato pubblicato il bando di concorso per il reclutamento di un contingente 

complessivo di 1000 unità di personale non dirigenziale, a tempo pieno e 
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indeterminato, da inquadrare nei ruoli del Ministero della giustizia, nell’Area 

Assistenti, profilo di conducente di mezzi a motore per trasporto di persone e cose, 

attualmente in itinere. 

Il 30 luglio 2025 è stato indetto un concorso pubblico, per titoli ed esami, per il 

reclutamento di un contingente complessivo di 2.970 unità di personale non 

dirigenziale a tempo indeterminato, da inquadrare nei ruoli del Ministero della 

giustizia, da ripartirsi in 370 Funzionari Unep e 2600 Assistenti a supporto della 

giurisdizione e dei servizi di cancelleria da destinare ai distretti elencati nel bando di 

concorso.  

Per il distretto di Brescia i posti messi a disposizione sono 132 suddivisi tra 

Funzionari Unep e Assistenti. 

E’ stato indetto un concorso pubblico, per esami, per l’assunzione di 54 unità 

di personale dirigenziale di seconda fascia a tempo indeterminato presso il 

Dipartimento per l’organizzazione giudiziaria, del personale e dei servizi del 

Ministero della giustizia, previsto dalla L. 75/2023, attualmente in itinere. 

E’ stata avviata la procedura comparativa per il reclutamento di ulteriori 11 

posti riservato al personale appartenente ai ruoli dell'amministrazione giudiziaria in 

possesso dei titoli di studio previsti dalla legislazione vigente e che abbia maturato 

almeno cinque anni di servizio nella terza area professionale, attualmente in itinere. 

A breve verranno conferiti gli incarichi dirigenziali per  41 unità, di cui  5 unità 

assunte nell’ambito dello scorrimento della graduatoria dell’Agenzia delle Dogane e 

dei Monopoli e 36 unità verranno assunte al termine del IX corso-concorso SNA.  

Il quadro delle attività di reclutamento è inoltre in evoluzione grazie alle 

numerose procedure di scorrimento di graduatorie in corso di validità e all’attuazione 

di nuovi concorsi. 

Per fronteggiare le ulteriori e immediate criticità che nel frattempo dovessero 

sopravvenire, dovute ad esempio al pensionamento di unità di personale ovvero ad 

altre situazioni soggettive di carattere temporaneo (maternità, malattia etc.), 

l’organico dell’Ufficio potrà altresì essere implementato facendo ricorso all’istituto 
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della mobilità temporanea del personale previsto dall’art. 20 dell’Accordo sulla 

Mobilità interna del personale, sottoscritto in data 15.07.2020.  

Passando ora alla tematica della stabilizzazione del personale tecnico 

amministrativo cui pure si fa riferimento nel testo dell’interrogazione si rappresenta 

quanto segue. 

La facoltà attribuita al Ministero della giustizia di stabilizzare nei propri ruoli i 

dipendenti assunti a  tempo determinato che abbiano  lavorato  per  almeno  

ventiquattro  mesi  continuativi  nella qualifica ricoperta e risultano in servizio alla 

data del  30  giugno 2026 è soggetta, secondo le disposizioni normative che la 

autorizzano, a vincoli ben precisi, essendo subordinata ad una “selezione comparativa 

sulla base dei distretti territoriali e degli uffici centrali, nei limiti delle facoltà 

assunzionali maturate e disponibili a legislazione vigente e dei posti disponibili in 

organico, con possibilità di scorrimento fra i distretti”.  

Il piano prevede il mantenimento di n. 6.000 unità di personale con compiti 

equivalenti a quelli previsti dal PNRR, di cui una maggiore quota di personale di area 

Funzionari, in considerazione del numero di personale PNRR della medesima area 

attualmente in servizio. 

In aggiunta a ciò si rileva che con la legge 30 dicembre 2024 n. 207 è stata 

autorizzata la stabilizzazione a tempo indeterminato di 2.600 unità in Area Funzionari 

e di 400 unità in Area Assistenti, di personale PNRR già assunto a tempo 

determinato, nei limiti della dotazione organica e a decorrere dal 1° luglio 2026. 

Inoltre il decreto-legge n. 25 del 15 aprile 2025 ha apportato un pacchetto di 

misure volto a rafforzare gli uffici giudiziari e a favorire la stabilizzazione del 

personale impiegato nei progetti PNRR. 

Da un lato sono resi meno stringenti i requisiti previsti per la stabilizzazione 

del personale dell’Ufficio per il processo del Ministero della giustizia e, dall’altro, le 

facoltà assunzionali dell’amministrazione giudiziaria sono ritenute utilizzabili sino al 

31 dicembre 2026, in deroga al limite previsto dalla legislazione vigente.   
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In particolare si prevede che la stabilizzazione operi nei confronti dei 

dipendenti che abbiano lavorato per almeno 12 mesi continuativi nella qualifica 

ricoperta (in luogo del requisito dei 24 mesi previsti dalla disciplina vigente) e che le 

assunzioni avranno luogo a far data dal 1° luglio 2026, all’esito della selezione 

comparativa. 

 Il personale da assumere deve risultare in servizio al 30 giugno 2026, data 

entro la quale deve essere maturato il requisito dei 12 mesi.  

Si prevede inoltre che le graduatorie siano rese disponibili anche per lo 

scorrimento da parte di altre pubbliche amministrazioni. 

Ancora, si prevede l’incremento della dotazione organica del personale del 

comparto Funzioni centrali, area dei Funzionari del Ministero della giustizia, di 2.600 

unità nell’Area dei funzionari e di 400 unità nell’area degli assistenti, ovverosia per 

un numero di unità, esattamente corrispondente a quello del contingente massimo di 

stabilizzazioni autorizzate. 

A tal proposito si rimarca che le assunzioni sono effettuate in aggiunta alle 

ordinarie facoltà assunzionali.  

 

                                                                                               Il Ministro 

                                                                                             Carlo Nordio 

 

 

Testo dell’interrogazione 

https://aic.camera.it/aic/scheda.html?core=aic&numero=4/05560&ramo=C&leg=19

